
 1 つの車
しゃ

両
りょう

の長
なが

さが20.8mの電
でん

車
しゃ

があります。しんじさんは，この電
でん

車
しゃ

の車
しゃ

両
りょう

の 1

100
 のもけいを作

つく

ります。（答
こた

えは，全
すべ

て【答
こた

えらん】に書
か

きましょう。）

 小
しょう

数
すう

や整
せい

数
すう

を 1
10
 にすると，小

しょう

数
すう

点
てん

は右
みぎ

と左
ひだり

のどちらに何
なん

けたうつりますか。

 しんじさんは，1 つの車
しゃ

両
りょう

の長
なが

さが20.8mの電
でん

車
しゃ

のもけいについて，右
みぎ

のように言
い

っています。
 しんじさんの言

い

っていることは正
ただ

しいですか。
あ～かにあてはまる数

かず

やことばを書
か

いて答
こた

えましょう。

電
でん

車
しゃ

の車
しゃ

両
りょう

のもけいの長
なが

さを求
もと

めます。

20.8を 1

100
 にすると，小

しょう

数
すう

点
てん

が あ  に い  けたうつるので，

う  になります。

つまり，もけいの長
なが

さは え  mです。

1m = 100cm なので，もけいの長
なが

さは お  cmです。

だから，しんじさんの言
い

っていることは か  。 どちらか書きましょう。
〔正しいです・正しくありません〕（ ）

1

2

もけいの長さを求める5
あかねこ計算スキル　活用力問題プリント　5C-11

活用力問題 　　整数と小数　

しんじさん

電
でん

車
しゃ

の車
しゃ

両
りょう

の
もけいの長

なが

さは，
2.08cmです。

【答
こた

えらん】

［10］
1 左 に 1 けたうつる

1つ15点
［90］

2
あ 左 い 2 う 0.208 え 0.208 お 20.8

か 正しくありません



 みきさんの家
いえ

の高
たか

さは9.1mです。みきさんの家
いえ

の高
たか

さは，庭
にわ

に植
う

えてある木
き

の高
たか

さの2.5倍
ばい

です。
また，となりのマンションの高

たか

さは，みきさんの家
いえ

の高
たか

さの1.6倍
ばい

です。

 となりのマンションの高
たか

さは何
なん

mですか。
 式・答え両方できて30点［30］

 式
しき

 9.1  * 1.6  = 14.56

 答
こた

え 14.56m

 庭
にわ

の木
き

の高
たか

さは何
なん

mですか。  にあてはまる数
かず

を書
か

きましょう。
 式・答え両方できて30点［30］

庭
にわ

の木
き

の高
たか

さを  mとすると，

式
しき

  * 2.5  = 9.1

   = 9.1  / 2.5

   = 3.64  答
こた

え 3.64m

 みきさんの家
いえ

の高
たか

さは，みきさんの身
しん

長
ちょう

の6.5倍
ばい

です。みきさんの身
しん

長
ちょう

は何
なん

mで
すか。 2と同

おな

じように答
こた

えを求
もと

めましょう。 ［40］

みきさんの身長を  mとすると，

式  * 6.5 = 9.1

   = 9.1 / 6.5

   = 1.4 答え　1.4m

答えの例

1

2

3

高さを求める5
あかねこ計算スキル　活用力問題プリント　5C-12

活用力問題 　　小数のかけ算・小数のわり算　

0

0 1 1.6（倍）

（m）

みきさん
の家

9.1

となりの
マンション

0 9.1

0 1 2.5（倍）

（m）

庭の木
みきさん
の家

0 9.1

0 1 6.5（倍）

（m）

みきさん
の家みきさん



 こうじさんは，金
きん

魚
ぎょ

を飼
か

うことにしました。右
みぎ

の
ような直

ちょく

方
ほう

体
たい

の形
かたち

の水
すい

そうを用
よう

意
い

しました。水
すい

そう
には12.5cmの深

ふか

さまで水
みず

が入
はい

っています。
（答

こた

えは，全
すべ

て【答
こた

えらん】に書
か

きましょう。）

 水
すい

そうに石
いし

を入
い

れます。石
いし

を水
みず

に完
かん

全
ぜん

にしずめると，
水
すい

そうの水
みず

の深
ふか

さは14.6cmになりました。石
いし

の体
たい

積
せき

は何
なん

cm$ですか。あ～えにあてはまる数
かず

を書
か

きましょう。

石
いし

の体
たい

積
せき

の分
ぶん

だけ水
すい

面
めん

が上
あ

がるから，石
いし

の体
たい

積
せき

は，

　20 * あ  * ⎛⎝ い  - う  ⎞⎠ = え  （cm$）

 答
こた

え え  cm$

 水
すい

そうを大
おお

きなものに変
か

えることにしました。右
みぎ

の
ように水

みず

が入
はい

っている水
すい

そうに 1の石
いし

を水
みず

に完
かん

全
ぜん

にし
ずめると，水

すい

面
めん

は何
なん

cm上
あ

がりますか。お，かにあて
はまる数

かず

を書
か

きましょう。

石
いし

の体
たい

積
せき

と，水
すい

面
めん

が上
あ

がった分
ぶん

の水
みず

の体
たい

積
せき

は等
ひと

しい。

もとの水
すい

面
めん

から  cm上
あ

がったとすると，石
いし

の体
たい

積
せき

を求
もと

める式
しき

は，

　35 * 40 *  = え

　  = え  / お  
35 * 40 = 1400

　  = か  答
こた

え か  cm

1

2

水を利用して体積を求める5
あかねこ計算スキル　活用力問題プリント　5C-21

活用力問題 　　直方体や立方体の体積

20cm

水そう

30cm

20cm

30cm

水そう

12.5cm

14.6cm

すい

すい

40cm

35cm

水そう

12.5cm

すい

【答
こた

えらん】

1つ15点
［60］

1 あ 30 い 14.6 う 12.5 え 1260

1つ20点
［40］

2 お 1400 か 0.9



 ゆうかさんは，家
いえ

で 4 人
にん

分
ぶん

の肉
にく

じゃがを作
つく

ります。
料
りょう

理
り

の本
ほん

を見
み

ると，材
ざい

料
りょう

と分
ぶん

量
りょう

は右
みぎ

の表
ひょう

のようになっ
ています。

 4 人
にん

分
ぶん

の肉
にく

の分
ぶん

量
りょう

は何
なん

gですか。  にあてはまる
数
かず

を書
か

きましょう。 ぜんぶできて30点［30］

1
ひとり

人分
ぶん

の肉
にく

の分
ぶん

量
りょう

は，250 / 5  = 50  （ g ）

だから，4 人
にん

分
ぶん

の肉
にく

の分
ぶん

量
りょう

は, 50  * 4  = 200  （ g ）

 答
こた

え 200  g

 4 人
にん

分
ぶん

の水
みず

の分
ぶん

量
りょう

は何
なん

mlですか。 1と同
おな

じように答
こた

えを求
もと

めましょう。 ［30］

1 人分の水の分量は，600 / 5 = 120（ml）

だから，4 人分の水の分量は，120 * 4 = 480（ml）

 答え　480ml

答えの例

 ゆうかさんは買
か

い物
もの

に行
い

きました。4 本
ほん

入
い

り150円
えん

のにんじんＡ
エー

と，6 本
ぽん

入
い

り
198円

えん

のにんじんＢ
ビー

の 2 種
しゅ

類
るい

が売
う

られています。1 本
ぽん

あたりのねだんは，にんじん
Ａ
エー

とにんじんＢ
ビー

のどちらのほうが安
やす

いですか。次
つぎ

のことばに続
つづ

くように答
こた

えを求
もと

め
ましょう。 ［40］

にんじんＡ
エー

の 1 本
ぽん

あたりのねだんは，150 / 4 = 37.5（円）

にんじんＢの 1 本あたりのねだんは，198 / 6 = 33（円）

だから，1本あたりのねだんは，にんじんＢのほうが安いです。

 答え　にんじんＢ

答えの例

1

2

3

１人あたりの量を比べる5
あかねこ計算スキル　活用力問題プリント　5C-22

活用力問題 　　単位量あたりの大きさ　

材
ざい

料
りょう

と分
ぶん

量
りょう

（5 人
にん

分
ぶん

）

肉
にく

250g

じゃがいも 4 個
こ

にんじん 1 本
ぽん

玉
たま

ねぎ 2 個
こ

水
みず

600ml



 右
みぎ

の長
ちょう

方
ほう

形
けい

の色
いろ

をぬった部
ぶ

分
ぶん

の面
めん

積
せき

を求
もと

めます。
（答

こた

えは，全
すべ

て【答
こた

えらん】に書
か

きましょう。）

 みさきさんは，次
つぎ

のように考
かんが

えて色
いろ

をぬった部
ぶ

分
ぶん

の面
めん

積
せき

を求
もと

めました。あ～おにあてはまる数
かず

を書
か

きましょう。

【みさきさんの考
かんが

え】
右
みぎ

の図
ず

のように，2 つの三
さん

角
かく

形
けい

をＡ
エー

とＢ
ビー

として，
長
ちょう

方
ほう

形
けい

の面
めん

積
せき

からＡ
エー

とＢ
ビー

の面
めん

積
せき

をひきます。
長
ちょう

方
ほう

形
けい

の面
めん

積
せき

は，10 * 14 = 140（cm#）

Ａ
エー

の面
めん

積
せき

は，14 * あ  /2= い  （cm#）

Ｂ
ビー

の面
めん

積
せき

は， う  * 6 / 2 = え  （cm#）

だから，求
もと

める面
めん

積
せき

は，140 - ⎛⎝ い  + え  ⎞⎠ = お  （cm#） です。

 とおるさんは，次
つぎ

のように考
かんが

えて色
いろ

をぬった部
ぶ

分
ぶん

の面
めん

積
せき

を求
もと

めました。か～こに
あてはまる数

かず

を書
か

きましょう。

【とおるさんの考
かんが

え】
右
みぎ

の図
ず

のように，色
いろ

をぬった部
ぶ

分
ぶん

を 2 つの三
さん

角
かく

形
けい

Ｃ
シー

とＤ
ディー

に分
わ

けて，Ｃ
シー

とＤ
ディー

の面
めん

積
せき

の和
わ

を求
もと

めます。

Ｃ
シー

の面
めん

積
せき

は，10 * か  / 2 = き  （cm#）

Ｄ
ディー

の面
めん

積
せき

は，9 * く  / 2 = け  （cm#）

だから，求
もと

める面
めん

積
せき

は， き  + け  = こ  （cm#） です。

1

2

くふうして面積を求める5
あかねこ計算スキル　活用力問題プリント　5C-31

活用力問題 　　三角形と四角形の面積　

とおるさん

みさきさん

9cm

14cm

6cm

10cm

9cm 5cm

14cm

6cm

10cm

Ａ
エー

Ｂ
ビー

4cm

【答
こた

えらん】

1つ10点
［50］

1 あ 4 い 28 う 5 え 15 お 97

1つ10点
［50］

2 か 14 き 70 く 6 け 27 こ 97

9cm

14cm

6cm

10cm Ｃ

Ｄ

シー

ディー



 公
こう

園
えん

には右
みぎ

の図
ず

のような半
はん

円
えん

を 3 つ組
く

み合
あ

わせた形
かたち

の
池
いけ

があります。ひろみさんは池
いけ

の北
きた

側
がわ

をＡ
エー

からＣ
シー

まで，
お兄

にい

さんは池
いけ

の南
みなみ

側
がわ

をＡ
エー

からＢ
ビー

を通
とお

ってＣ
シー

まで，それぞ
れ池

いけ

にそって歩
ある

いて，Ｃ
シー

で待
ま

ち合
あ

わせます。

 ひろみさんが歩
ある

いた道
みち

のりは何
なん

mですか。  に
あてはまる数

かず

を書
か

きましょう。 ぜんぶできて50点［50］

池
いけ

の北
きた

側
がわ

の半
はん

円
えん

の直
ちょっ

径
けい

は， 80  + 160  = 240  （m） です。

ひろみさんが歩
ある

いた道
みち

のりは，直
ちょっ

径
けい

が 240  mの円
えん

の円
えん

周
しゅう

の半
はん

分
ぶん

なので，

⎛
⎝ 240  * 3.14⎞⎠ / 2  = 376.8  （m） です。

 答
こた

え 376.8  m

160 + 80 = 240 でも○

 2
ふたり

人が歩
ある

いた道
みち

のりについて，ひろみさんとお兄
にい

さんは次
つぎ

のように言
い

っています。

　ひろみさんとお兄
にい

さんのどちらの言
い

っていることが正
ただ

しいですか。次
つぎ

のことばに
続
つづ

くようにお兄
にい

さんが歩
ある

いた道
みち

のりを求
もと

めて，どちらが正
ただ

しいか答
こた

えましょう。 ［50］

直
ちょっ

径
けい

が A
エー

B
ビー

 の円
えん

の円
えん

周
しゅう

の半
はん

分
ぶん

と，直
ちょっ

径
けい

が B
ビー

C
シー

 の円
えん

の円
えん

周
しゅう

の半
はん

分
ぶん

の合
ごう

計
けい

が，

お兄
にい

さんが歩
ある

いた道
みち

のりです。　　　　答えの例

直
ちょっ

径
けい

が A
エー

B
ビー

 の円
えん

の円
えん

周
しゅう

の半
はん

分
ぶん

の長
なが

さは，(80 * 3.14) / 2 = 125.6（m）

直径が BC の円の円周の半分の長さは，(160 * 3.14) / 2 = 251.2（m）

お兄さんの歩いた道のりは，125.6 + 251.2 = 376.8（m） です。

1よりひろみさんの歩いた道のりは376.8mなので

お兄さんの言っていることが正しいです。

1

2

池の周の長さを求める5
あかねこ計算スキル　活用力問題プリント　5C-32

活用力問題 　　円周の長さ　

Ａ
Ｂ

北
きた

にい

池

ひろみさん

お兄さん

Ｃ
シーエー

ビー

いけ

160m80m

お兄
にい

さんひろみさん

お兄
にい

さんの歩
ある

いた道
みち

のり
のほうが，わたしの歩

ある

い
た道

みち

のりより短
みじか

いよ。

ひろみが歩
ある

いた道
みち

のり
とぼくが歩

ある

いた道
みち

のり
は同

おな

じだよ。




